[bookmark: _Hlk70334441]青海大学自学考试毕业论文指导及答辩工作实施方案
（试 行）

毕业论文是本科段最后一个环节，是考核学生科研能力和综合运用所学知识和专业技能、独立分析和解决实际问题的能力。为顺利完成毕业论文的考核，确保毕业论文质量，根据青海省高等教育自学考试委员会对本科毕业论文写作、毕业设计与答辩实施细则(试行)的要求，特制订以下考核细则。
一、组织领导
遵照和执行青海省高等教育自学考试委员会制定的有关政策和规定，负责毕业论文的指导、答辩等考核的具体工作。毕业论文的命题和指导由各相关专业院系负责，各相关院系组织专家组成答辩小组负责毕业论文的答辩考核工作。
二、申请参加毕业论文考核条件
[bookmark: _Hlk69112393]凡通过金融学(本科)、工商管理(本科)、会计学(本科)、土木工程(本科)、护理学(本科)和网络工程(本科)等自学考试计划所规定的全部课程考试，成绩合格者可申请进行毕业论文设计。
三、毕业论文考核时间及成绩报送
报名后经学校审核合格后，由各相关院系安排考生的毕业论文指导和答辩事宜，每年答辩两次。
各相关院系于每年5月20日前、11月20日前将考生毕业论文成绩汇总后上报校成教处。
四、撰写毕业论文的主要步骤
 (一)选题
毕业论文题目可在各相关院系提供的课题中选定，也可以结合本人所在单位及从事的工作立题。在选定课题后向各相关院系提出申请，审核批准后，正式立题。题目一经选定，原则上不予变更。如遇特殊情况，需变更课题，则由指导教师签署意见，报各相关院系批准。毕业论文的课题原则上每人一题，对较大系统的设计也可每人独立负责一个子系统的设计。
(二)确定指导教师
题目确定后，由各相关院系选聘具有中级以上专业技术职称，熟悉指导内容，能胜任指导工作，并有较强的工作责任心的老师作为指导老师。若毕业设计题目是结合本单位工作的，可由所在单位推荐符合条件的工程技术(或相应职称)人员担任指导教师，进行毕业论文指导。
(三)任务下达
指导教师结合实际给考生填写“青海大学毕业论文任务书”。 
(四)调研、设计、指导
考生根据题目的研究方向、内容进行调研、设计。整个工作的过程，必须在指导教师指导下进行，考生要加强与指导教师的联系。指导教师要指导考生制定毕业论文的进度计划，定出具体的答疑时间，同时指导考生以正确的工作方法和严谨的科学态度来对待毕业设计。调研结束后，考生应提出三个以上的设计方案，在指导教师指导下确定最佳方案进行设计。中期应对考生的进度进行检查，写出中期检查意见。指导教师只负责提出论文的具体修改意见，论文必须由考生本人独立完成。应考者完成毕业论文后，指导教师应对其毕业论文进行全面检查，并就其毕业论文的总体方案、质量、应用价值及工作态度等，在“毕业论文毕业答辩表”上填写综合的评定意见。指导教师还应指导学生作好答辩准备工作。
(五)毕业论文撰写的内容与要求
1.毕业论文（设计）撰写格式必须符合《青海大学本科生毕业论文（设计）写作规范》要求，按统一格式打印。要求纸质版；论文中所采用的名词术语要规范，计量单位要使用国家标准。
2.毕业论文（设计）的文字量一般不低于 10000字或相当信息量。如果院（系）有其他规定，按院（系）规定为准。
3.需同时报送以下材料：
[bookmark: _GoBack]（1）毕业论文毕业（设计）答辩情况及成绩评定表一式五份；
（2）毕业论文（设计）任务书一份；
（3）需要完成的图纸（有图纸要求的）一份； 
（4）毕业论文（设计）成绩登记表一份；
（5）毕业论文（设计）指导教师评阅意见表一份。
(六)毕业论文验收
应考者在规定时间内完成毕业论文后，经指导教师评阅，提出修改意见至完成论文。各相关院系组织有关考核教师进行审阅，对确实完成课题任务并达到毕业论文要求者，同意进行毕业论文答辩。
五、答辩时间、地点
(一)答辩时间:每年安排两次答辩，答辩时间由各院系具体安排。原则上上半年申请时间为5月10日到5月30日，11月15日前完成毕业论文指导及答辩；下半年申请时间为11月20日到12月10日，次年5月15日前完成毕业论文指导及答辩。
(二)答辩地点:青海大学各相关院系
六、答辩
(一)答辩小组
由各相关院系组织考核教师3-5人成立答辩小组，成员必须具有副高级以上职称，或教学经验丰富的中级职称的专业教师。
(二)答辩程序
(1)应考者向答辩小组简要报告毕业论文的内容和强调选题的价值，主要观点形成过程，尤其是该设计的特点、创新内容及其应用前景。报告时间一般不超过20分钟。
(2)答辩小组成员向应考者质询，除了提问与论文有关的问题外，还可考查应考者对基本理论与技能的掌握及分析问题、解决问题的能力。
(3)答辩小组对应考者的毕业论文与答辩写出评语，并评定成绩。
七、成绩评定办法
答辩小组对毕业论文评分。评分时应考虑:选题、中期检查、工作量、工作能力、学风、指导教师评语、答辩评语等。论文答辩成绩采用百分制记分，由各相关院系指定专人汇总后填写青海大学本科生毕业论文（设计）答辩情况及成绩评定表。答辩结束后，由各院系填写青海省高等教育自学考试考生毕业论文（设计）成绩汇总表并统一上报青海大学成教处。毕业论文考核成绩不及格者不予补考，但可以重新申请参加下一次的论文选题、撰写、指导和答辩。
八、考核纪律
严格考核纪律，对违纪人员及责任者按《国家教育考试违规处理办法(教育部令33号》有关规定处理。




