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常州市居家养老服务发展现状探究

                             ——常州实践报告

本文主要分为两部分内容，第一部分为实践体会与收获，第二部分为对常州市居家养老服务发展现状的探究。

第一部分 实践体会与收获

在为期两天的常州实践中，我们先后到常州市人力资源与社会保障局，常州市人才服务中心和常州市钟楼区西新桥三村社区进行学习，收获颇丰。

1、 常州市人力资源与社会保障服务中心

    常州市人力资源与社会保障服务中心一楼大厅按职能划分主要为养老、医疗、工伤、失业保险四个板块，框架清晰，责任细化。值得学习的是：城乡居民养老保险与企业职工养老保险、机关事业养老保险分设不同的工作窗口，能够更加高效的处理；常州市人保服务中心设置“上海医保受理”窗口和”异地就医转移接续“窗口等，方便外出工作人群或迁徙人群等的医保受理和就医保障，这体现了地区间的合作，是社保网络连接成片的体现；设置咨询服务台，提供各窗口办理业务的基本信息，方便居民了解各窗口的主要职能，方便快捷的办理相应业务。除基础的硬件配置外，常州市人保服务中心落实12333服务热线，当前，共有30余人从事该项工作，每人每天至少完成200通连线服务，工作繁重但有条有理进行。此外，常州市人保服务中心将网民的网络问政内容装订成册，从群众中获得工作改进的创意。

2、 常州市人才服务中心

    常州市人才服务中心配有专属的官方网站，是连接求职者与企业的桥梁。当前，常州市逐步实现就业落户无门槛，自主创业有支持，研究生实践基地有资助，就业见习有补贴，就业服务有保障。人才服务中心与3500多家企业，70多所高校建立联系，上线提供上万岗位信息，为常州市引进高学历人才3000多人，高校人才3.5万余人。值得学习的是常州市研究生社会实践项目的创建，将学习所得的专业知识应用到企业的日常经营和研发中，不仅是巩固专业知识的机会，也是将知识实践化，促进教育和企业发展。

3、 常州市西三村

    常州市西新桥三村社区共有8387人，3296户，其中60岁以上人口1364人，占总人口24%。通过参观该社区活动场所和街道及社区主任的介绍，我发现该社区的工作有很多亮点：“365天天服务热线”为社区居民提供政策咨询，日常帮助，社区照顾，及时处理突发的事件，更好的实现为居民的服务；社区活动丰富，定期开展“邻里守望一家亲”、“百姓雷锋志愿服务”、“邻里才艺展”等活动，并引入激励机制，激励社区居民积极参与；社区氛围融洽，鼓励邻里之间，尤其是老年人之间的互帮互助；社区服务设施完善，配置有图书阅览室、计算机学习室、书画室、舞蹈室等，为社区居民提供丰富的休闲活动；该社区最大的亮点是居家养老服务。西新桥三村社区是常州市居家养老服务的领军社区，具有服务设施完善，服务内容丰富，整合社会资源等优点，针对常州市居家养老服务的探究在本文第二部分做具体阐述。

通过本次实践，我对社会保障的具体工作有了更深刻的把握，也深深体会到本学科内容的庞大，认识到熟练掌握专业知识的重要性。只有真正做到学以致用，才算真的收获。感谢老师的付出，给我这次开拓眼界的机会。作为大三的学生，我会汲取本次的经验，珍惜社会实践的机会，继续努力，不断进步。

第二部分 常州市居家养老服务发展现状探究

                                      ——以X社区为例

摘要：在老龄化不断加剧的背景下，常州市较早的进行了居家养老服务的探索，并已形成相对成熟的服务体系。本文基于社会实践，探究常州市居家养老服务发展现状，并为其持续发展和完善提供可行性建议。

关键词：老龄化；居家养老；养老服务

联合国教科文组织规定，一个国家或者地区，60岁及以上的老年人口占总人口的比例达到10％，或65岁及以上的老年人口占总人口的比例达到7％时，则该国家或地区就步入老龄化社会。2014年中国统计年鉴资料显示，2013年末我国人口总数达136027万人，65岁及以上人口达13161万人，占总人口比例增高到9.7%，远超过老龄化临界标准。老龄化的不断加剧，老年人家庭空巢化、家庭养老功能弱化和机构养老弊端显现等社会问题的日益突出使得我国养老形式严峻。面对上述挑战，常州市政府积极探索居家养老服务模式。X社区是常州市首批开展居家养老服务的社区之一，其居家养老服务是的代表。本文以常州市X社区为依据，从居家养老服务供给、创新两方面探究常州市居家养老服务发展现状，并为其提出可行性发展建议。

1、 常州市居家养老服务的供给

    常州市居家养老服务是“政府主导、社区管理、社区援助、志愿者参与”四位一体的养老服务模式，倡导服务人员与服务对象之间、老年人与家人之间、邻里之间、老年人之间、老年群体与其他群体之间的互帮互助。自2009年建立“居家乐园”，至今6年的时间里，X社区居家养老服务覆盖本社区80%~90%的老年人。

1. 养老服务对象

    具有常州市户籍，长期居住当地（一年以上）并符合下列条件之一的老年人为居家养老服务的对象：居住在X社区且居家生活需要帮助的70周岁以上老年人；属于介助、介护对象，当地无子女照顾且享受低保的老年人及孤寡、空巢、独居老人；当地无子女照顾且满60周岁的市级以上劳模、归国华侨、少数民族等；X社区残疾人、百岁以上老人，介助，介护或独居的离休干部。

2. 养老服务内容

常州居家养老服务内容丰富，包括日间照顾、医疗康复、精神慰藉、上门服务四个方面。X社区充分利用社区内“居家乐园”和社区基础设施，提供就餐、送餐、理发、陪护洗澡等日间照顾服务；与市中医院及社区卫生所取得联系，提供测量血压、血糖，按摩，中医看诊等医疗服务；同时，开展报刊阅读、书画、剪纸、舞蹈等才艺交流，提供心理咨询、法律咨询服务，提供聊天室、棋盘室等交流场所；此外，X社区提供家电维修、送餐或做饭、家政服务等上门照顾服务。

X社区所提供的居家养老服务部分免费，部分养老服务，如理发、陪护洗澡、按摩、家电维修等则按不高于市场价的价格收费。此外，社区将各项服务系统安排在每周中，并设有专门的负责人，保证服务的质量。

3. 养老服务人员

    常州市居家养老服务人员由专业社工和志愿者两大群体组成。专业社工数量少，工作量大。包括专业的营养师、配餐员、家庭医生等，平均每250位老人配置1名社工进行家政服务等。志愿者由大学生志愿者和社会热心人士组成，每位志愿者在提供服务前要接受系统的培训，包括营养膳食、健康急救等。其中，社会热心人士，如红十字会、大学老师、专业医院医生的加入，为居家养老服务提供了更多的专业建议和服务，更大程度上丰富养老服务的内容。

2、 常州市居家养老服务的创新点

    常州市较早进入老龄化社会，其居家养老服务的探索独具风格，有很多创新之处值得借鉴。在实地调查基础上，归纳为以下几点：

1. 居家养老服务全面且落实到位

    依据常州市居家养老服务的供给现状，可以看出当前其居家养老服务覆盖日常照料、医疗护理、精神慰藉等多方面，不仅关注老年人生活、健康等物质需求，也将老年人的精神需求纳入服务范围。X社区为使居家养老服务落实到位，颁布专门规章制度，规范服务人员行为，任务细化，责任到人。同时，X社区供不养老服务内容和时间安排表，接受社区居民的监督。

2. 积极联系企业，整合社会资源

    X社区与市医院、中医院、卫生监督所、法院、学校、餐饮公司等30余家单位、企业建立联系，整合社会资源，引进专业人员为社区老年人提供医疗检查、法律咨询、技能学习、营养配餐等专业服务，从而缓解资金紧缺、人员紧缺的问题，提高服务的专业化水平。

3. 引入激励机制，提倡老年人的互帮互助

    X社区倡导老年人间“一对一、一对多”的互助合作，鼓励老年人“一天见一面”，相互关爱。社区举办“邻里守望一家亲”等活动，月度、季度或年度评选最美乐于助人个人奖等，并在公告栏中进行表彰，以此激励机制调动社区内老年人的热情、热心和服务意识，营造友善的社区氛围，真正实现老年人之间的和谐互助。

4. 根据老年人需求提供服务

    X社区不对所有老年人提供统一标准的养老服务，老年人可以根据自身实际需要选择服务。同时，社区不定期向老年人征求意见，了解老年人的需求，及时联系相关单位、企业增加或者减少某些养老服务，真正实现以需定供，减少资源浪费。

3、 常州市居家养老服务的改进方向

    常州市四位一体的居家养老服务模式独具特色且实施有力，是全国居家养老服务发展的典范，但不可避免的仍存在部分方面亟待改建。

1. 引入专业社会组织

    当前，常州市居家养老服务的管理者和提供者都是社区，造成社区资金紧张、人员紧张等问题。将居家养老服务引入市场化道路，引用专业社会组织提供居家养老服务成为必然趋势。专业社会组织配有培训后的专业服务人员，能够为老年人提供更加系统化的服务，且随着服务人员的增多，每位老年人可以享受的养老服务时间延长，满意度随之提升，老年人老年生活质量也随之提升。专业社会组织统一的组织体系和管理制度能够使服务人员的服务更加爱规范化和专业化。

2. 完善居家养老服务评估体系    

    政府和社区是当前常州市居家养老服务的监督者，其中社区自身兼任管理者和监督者，容易产生“寻租”现象，影响居家养老服务水平和质量。引入第三方评估机构对居家养老服务进行监督，能够更大程度上保证服务提供的有效性。同时，老年人是居家养老服务的直接接受者，他们对服务的评价直接反应服务的效果。因此，建立健全“政府—社区或社会组织—第三方机构—消费者”的多层次监督和评估体系，对改善政府购买居家养老服务至关重要。3.扩大居家养老服务覆盖面，社区间的合作

X社区的居家养老服务覆盖本社区内的大部分老年人，但由于资源有限，无法承接周围社区更多老年人的养老需求。在街道的支持和倡导下，实现社区间资源的整合和利用，是扩大居家养老服务覆盖面的有效手段。实现这一目标，不仅需要政府的财政支持、街道的场地支持，还需要各社区积极与其他社会资源的联系及社区之间的相互配合。在街道的协调作用下，整个街道实施统一服务制度，不仅可以使更多老年人的养老需求得到满足，还有利于管理和提升。
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